

Эта совокупность предметных направлений инновационной деятельности в сфере образования составляет базис комплексного развития системы качественного образования в университете.

Библиографический список

1. Душина И. В. Педагогические технологии обучения географии / И. В. Душина // География в школе. – 2001. – № 3.
2. География в школах и вузах Казахстана. – 2007.
3. География Казахстана и экология. – 2006. – № 5.
4. Лысенкова С. Н. Метод опережающего обучения / С. Н. Лысенкова. – М., 1998.
5. Новые взгляды на географическое образование. – М., 1986.

ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН

Б. Тасболат, доцент;

Ж.А. Касимбекова, магистрант

*Южно-Казахстанский государственный университет им. М.О. Ауезова,
тел.: 8(8512) 44-00-95; e-mail: geologi2007@yandex.ru*

Рецензент: Андрианов В.А.

В данной статье рассматривается демографическая политика Республики Казахстан. Дается характеристика его основным направлениям и анализируется общая демографическая ситуация Республики.

The main objective of the study is to examine the characteristics of population policy of the Republic of Kazakhstan. General demographic situation in the Republic is analyzed.

Ключевые слова: демографическая политика, численность населения, рождаемость, демографическая обстановка, демографическая экспертиза.

Key words: population policy, size of the population, birth-rate, demographic situation, demographic examination.

Демография любого государства напрямую влияет на работу и развитие ее экономики и политики как внутри, так и за пределами страны. Демографически сильные государства всегда и во все времена влияли на судьбы соседних стран, континентов и мира. Самая населенная страна мира, Китай, за счет своего количества населения стала тем Китаем, который есть на данный момент. Количественный фактор, рано или поздно, переходит в качественный. Казахстан, чтобы сохранить свою территориальную целостность и безопасность, должен максимально увеличить свое население, как за счет внутреннего (увеличение рождаемости и уменьшение смертности), так и за счет внешнего резерва (этнических казахов).

Демографическая политика составляет основу внутренней политики любого подлинного независимого государства. Для одних является актуальной угрозой перенаселения (Китай, Индия, Египет и др.), для других – недонаселенность (Австралия, Канада, Россия и др.), для третьих же явна угрозой депопуляции из-за низкой деторождаемости (Франция, Германия, Англия и др.)

Огромная территория Казахстана, который занимает 9 место в мире по площади, подразумевает национальную задачу – увеличение числа населения страны. Следует отметить, что за последние годы в Республике наблюдается увеличение населения, что можно объяснить экономическим ростом, или чисто демографическими волнами, или ростом миграции в РК.

Республика Казахстан имеет численность населения 16.196.800 млн человек, при удельном весе мировой площади в 2 % занимает лишь 0,33 % населения мира. В достаточно плотном заселенном азиатском континенте ее доля в численности населения составляет 0,4 %, что в 31 раз ниже, чем площадь (6,1 %).

Предварительные итоги переписи стали известны лишь 4 февраля 2010 г., после резкого требования Назарбаева обнародовать хотя бы предварительные результаты. Согласно этим результатам, общая численность населения страны составила 16004,8 тыс. человек (т.е. ровно на 300 тыс. меньше, чем объявлялось ранее), а доля казахов во всем населении составила 63,1 % (или 10,1 млн чел).

Доля казахов после переписи населения страны в 2009 г. – 63,1 % (53,4 % в 1999 г.), русских – 23,7 % (30,0 %), узбеков – 2,8 % (2,5 %), украинцев – 2,1 % (3,6 %), уйгур – 1,4 % (1,4 %), татар – 1,3 % (1,7 %), немцев – 1,1 % (2,4 %), других этносов – 4,5 % (5,0 %). В результате неравномерной динамики естественного движения, а также величины и направленности миграций у разных этнических групп украинцы уступили 3 место узбекам, а немцы – татарам и уйгурам.

Плотность населения соседних с Казахстаном стран очень высокая по сравнению с нашей страной. И хотим мы того или нет, миграционный поток в нашу страну будет идти; наша задача контролировать этот поток, чтобы он не выходил за рамки и не угрожал нашей национальной безопасности.

При этом плотность населения Казахстана, граничащего с перенаселенным Китаем, Средней Азией и расположенного недалеко от демографически избыточных государств Среднего Востока и Южной Азии, остается самой низкой на территории СНГ и, по данным на 2010 г., составляет всего 6 чел. на 1 км². Учитывая сравнительно невысокие по сравнению с другими азиатскими странами темпы прироста населения, Казахстан по-прежнему будет испытывать его нехватку, которая в связи с эмиграцией европейских этносов только усилится. Поэтому демографические проблемы по-прежнему будут являться одним из самых острых вопросов политического и экономического развития.

Территория Республики заселена неравномерно. Наблюдается довольно значительное колебание коэффициента плотности населения при среднем уровне его 5,8 человека на 1 км², наименьшая плотность – 2,1 человека в Мангыстауской области, что почти в 8 раз ниже самой густонаселенной Южно-Казахстанской области.

Население Казахстана сравнительно молодое – 46,3 % моложе 30 лет. Дети в возрасте до 15 лет составляют 10,5 %, в развивающихся странах – 40 и в развитых – 21.

Также в Казахстане значительно возросла средняя продолжительность жизни и за последние годы составляет 64,2 года, в том числе мужчин – 59 лет, женщин – 70 лет. Дифференциация в средней продолжительности жизни между мужчинами и женщинами за эти годы составила 11 лет. Средняя продолжительность трудовой деятельности мужчин на 6 и женщин на 8 лет короче, чем продолжительность трудоспособного возраста. Это связано с учебой, рождением ребенка, службой в армии и т.д. Данный показатель имеет немаловажное значение в формировании количественных и качественных характеристик трудовых ресурсов в разрезе пола.

Демографическая обстановка в молодом государстве непосредственно влияет на его экономику и политику, на социальную жизнедеятельность и межнацио-

нальные отношения. Правильная оценка демографической ситуации и научные прогнозы о ее возможных изменениях в ближайшем и далеком будущем дают возможность правильно определить тактические и стратегические задачи во внутренней политике нашей Республики и тем самым избежать возможные меж-национальные конфликты.

Народы Казахстана сейчас находятся на различных стадиях всеобщего демографического перехода, что отражается в прошлой, настоящей и будущей динамике их численности. Такие весьма существенные различия особенно ярко выражены в сравнительной демографической динамике не только русских и казахов, как главных этносов, но и других диаспор – украинцев, узбеков, немцев, уйгуров, поляков, евреев и др.

Демографические процессы всегда опережают прогнозы политические, экологические, социальные, экономические, так как везде играют роль людские факторы.

Поэтому многие научные прогнозы и предпринимаемые новые законодательства, а также различные административные решения молодого государства должны проходить через демографическую экспертизу, так как Казахстан все еще находится в состоянии демографического детерминизма. Именно здесь должна осуществляться целенаправленная политика народонаселения на региональном уровне со стратегией развития и планом конкретных действий.

Библиографический список

1. *Бисеков А.* Демографическая ситуация в РК / А. Бисеков // Саясат. – 2000. – № 12.
2. *Мустафаев Н. Н.* Социально-демографические процессы в Казахстане 1990–2000 гг. / Н. Н. Мустафаев // Саясат. – 2002. – № 15.
3. *Назарбаев Н. А.* Процветание, безопасность и улучшение благосостояния всех казахстанцев : послание Президента народу Казахстана / Н. А. Назарбаев. – Алматы, 2002.

РАЙОНИРОВАНИЕ ЗЕМЕЛЬ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО НАЗНАЧЕНИЯ ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ

Б. Тасболат, доцент;

Ш.М. Зулпанов, магистрант

*Южно-Казахстанский государственный университет им. М.О. Ауезова,
тел.: 8(8512) 44-00-95; e-mail: geologi2007@yandex.ru*

Рецензент: Андрианов В.А.

В статье опубликованы данные природно-сельскохозяйственного районирования земельного фонда Республики Казахстан.

Data on natural-agricultural zoning of the land fund of the Republic of Kazakhstan has been published in the article.

Ключевые слова: природно-сельскохозяйственное районирование, земельно-оценочная работа, зонирование земель, природо-экономическая зона.

Key words: natural and agricultural zoning, land evaluation works, zoning of land, nature and economic zone.